

Отзыв

об автореферате диссертации Григорьевой Валентины Сергеевны «Интегративность формата речевого взаимодействия в диалогическом дискурсе (на примере бытовых дискурсивных жанров)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка (Тамбов, 2018)

Диссертация В.С. Григорьевой находится в русле современных исследований речевой деятельности, в частности, исследований дискурса. Работа выполнена в рамках направления, которое только начинает формироваться в когнитивной лингвистике и занимается моделированием процессов, лежащих в основе дискурсивной деятельности человека. Изучение проблем, связанных с закономерностями конструирования дискурса, проводится обычно с позиций получателя информации при последовательном декодировании информации, передаваемой в процессе коммуникации. В.С. Григорьева избирает более сложный, менее изученный, но, по нашему мнению, более продуктивный путь исследования и стремится провести комплексное моделирование речевого взаимодействия, основанного на взаимодействии концептуальных систем говорящих, что и определяет актуальность исследования. Актуальность диссертации определяется также неразработанностью когнитивных и языковых принципов и механизмов интегративного взаимодействия разных типов знания, лежащих в основе диалогического общения.

Цель исследования В.С. Григорьевой состоит в изучении и описании названных принципов и механизмов. Объектом исследования является дискурс как продукт и процесс диалогического общения, рассматриваемый в контексте реализации интенций коммуникантов и взаимодействия их коллективных и индивидуальных знаний. Материалом исследования послужили тексты бытовых дискурсивных жанров аргументативного и информационного дискурсов. Теоретическую базу работы составили труды известных отечественных и зарубежных авторов в области когнитивной лингвистики, теории дискурса, прагмалингвистики, теории речевых жанров.

Новизна диссертационного исследования В.С. Григорьевой определяется его основными результатами. В диссертации разрабатывается новая перспектива исследования дискурса на основе антропоцентрического подхода. Автор выдвигает и доказывает положение о том, что диалогическое общение – сложный многофакторный процесс, который основан на взаимодействии тематических, сценарных, интеракциональных, личностных, социокультурных, этнокультурных, фатических, языковых знаний коммуникантов, что свидетельствует об интегративности его формата.

Дискурс понимается автором как продукт языковой личности, который создается для решения её определённых интенциональных задач за счёт использования конкретных когнитивных структур, интерпретируемых индивидуальной концептуальной системой человека, и выбора средств их языковой репрезентации. В.С. Григорьева описывает лингвокогнитивные

механизмы интерпретации дискурса в контексте понимания и разрабатывает метод дискурсивно-матричного анализа. В работе впервые выявлены и описаны факторы, обеспечивающие интегративность формата речевого взаимодействия, и, как следствие, взаимопонимание в диалогическом дискурсе и эффективность диалога. Автор доказывает, что нарушение интегративности формата речевого взаимодействия ведёт к непониманию в диалоге и к коммуникативным неудачам.

Диссертация имеет чёткую структуру, отражающую логику и ход исследования. Достоверность полученных результатов обеспечивается большим фактическим материалом – более 10 тыс. фрагментов текстов художественной литературы, аудио- и видеозаписей на русском и немецком языках).

В целом исследование вносит вклад в разработку теории дискурса, её понятийного аппарата, в изучение концептуальных структур, когнитивных механизмов и моделирование когнитивной основы других дискурсивных жанров. Его результаты могут также найти применение в практике межкультурного речевого взаимодействия.

Судя по автореферату, по содержанию, актуальности и научной новизне, теоретической и практической ценности полученных результатов диссертационная работа «Интегративность формата речевого взаимодействия в диалогическом дискурсе (на примере бытовых дискурсивных жанров)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842), а её автор, Григорьева Валентина Сергеевна, заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

29.11.2018

Зав. кафедрой лингвистики и межкультурной коммуникации
Вологодского государственного университета
доктор филологических наук (10.02.04 – германские языки),
профессор

С.М. Кибардина

Кибардина Светлана Михайловна,
160000, г. Вологда, ул. Ленина, 15 ВоГУ,
Телефон: 8172 762621
Email: kibardinasm@vogu35.ru



С.М. Кибардиной заверено.

Менеджер по персоналу отдела правовой и кадровой работы

Шаф Шарина Е.А.